

ХРОНИКА / CHRONICLE

УНИВЕРСИТЕТСКА ОЛИМПИАДА ПО БЪЛГАРСКИ ЕЗИК И СТИЛ „ЕЗИК МОЙ, ПРИЯТЕЛ МОЙ!“ (28 МАРТ 2024 Г.)

UNIVERSITY OLYMPIAD IN BULGARIAN LANGUAGE AND STYLE “MY LANGUAGE, MY FRIEND!” (28 MARCH 2024)

На 28 март 2024 г. се проведе **Университетска олимпиада по български език и стил „Език мой, приятел мой!“** – събитие на катедра „Съвременен български език“ към Филологическия факултет на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Олимпиадата е замислена като състезание с ежегоден характер, чиято цел е да се предостави възможност на студентите от всички бакалавърски програми в Университета да демонстрират висока степен на владеене на правописните, пунктуационните и правоговорните норми на българския език, като в същото време се подчертаят ползите от обсъждането на актуални въпроси на функционирането му в различните сфери на общуване.

Откриването уважиха зам.-ректорът по научноизследователската и художественотворческата дейност проф. д-р Николай Кънев, деканът на Филологическия факултет доц. д-р Полина Цончева, както и ръководителката на катедра „Съвременен български език“ проф. д-р Мария Илиева. Интерес към събитието проявиха студенти и преподаватели от Великотърновския университет, както и ученици от ПХГ „Св. св. Кирил и Методий“ и техни учители.

Участие в Олимпиадата взеха 25 първокурсници, които се открииха с качествата си по време на часовете по дисциплината „Български език и стил“, преподавана във всички бакалавърски програми на Великотърновския университет. Още в този начален етап на работата със студентите проличава интересът им към различни теми, свързани с езика, като наличието на дублетни форми, запазването или отмяната на някои правила, процеса на кодификация в цялост, доколкото са допустими отклоненията от правоговор-

ните норми в сферата на образованието и политиката и мн. др. Подчертаната ангажираност към въпросите на книжовния език обуслови необходимостта от тяхното засилено обсъждане и мотивира организирането на събитие, което да даде възможност на млади хора с интереси в различни области да споделят своето мнение.

Състезанието се проведе в два кръга – писмен и устен. По време на първия кръг участниците решаваха тест, проверяващ колко добре владеят правописните и пунктуационните норми. Задачите бяха от различен тип, но акцент беше поставен върху по-трудните за усвояване граматически правила – употребата на бройната форма, остатъците от падежи при някои местоимения. Не по-малко предизвикателство се оказаха случаите, отнасящи се до слятото, полуслятото и разделното изписване на думи, комбинирани с употребата на главни букви. Нов момент за подобен тип състезания беше последната задача, насочена към откриване на грешки, допуснати в процеса на компютърната текстообработка – често пренебрегван аспект в съвременния процес на създаване на текстове, но съвсем не маловажен. Изпълнението на тази задача затрудни повечето първокурсници, които трябваше да маркират като грешки началото на нов абзац без отстъп, изпуснатите интервали, замяната на дългото тире с дефис и под. Това показва необходимостта от повече работа с текстовете като крайни речеви продукти, а не само с правописа на отделни думи. Стандартна за подобен тип тестове беше задачата за поставяне на изпуснати пунктуационни знаци в свързан текст.

На втория кръг петте студентки, събрали най-голям брой точки от писмената част, споделиха разсъжденията си върху смисъла, заложен в цитати за езика, познати от известни литературни произведения. Участничките изразиха личното си отношение към съвременни тенденции на оформяне на поетични текстове – без пунктуационни знаци и/или без главни букви, и коментираха някои проблеми на публичната устна и писмена реч. Начинът, по който те възприемат актуалното състояние на речта, е отправна точка за оценяване на коментираните явления. Например в известна степен беше изненада това, че наложилият се посочен по-горе начин на оформление на стихотворения е по-скоро неприемлив и дори непознат за участниците в състезанието.

След изключително интересната дискусия членовете на журито и главни организатори на събитието доц. д-р Ния Радева и гл. ас. д-р Силвия Коева определиха победителите, като излъчиха първо, второ и две трети места:

1. **Георгия Чолакова** (спец. „Българска филология“),
2. **Йоханна Пенчева** (спец. „Предучилищна педагогика и логопедия“),
3. **Александра Кирикой** (спец. „Право“) и **Траяна Хубчева** (спец. „Българска филология“).

Ежегодната Университетска олимпиада по български език и стил „Език мой, приятел мой!“ предоставя възможност на студентите за изява още в началния етап на тяхното обучение и способства за повишаване на интереса им към проблемите на българския език.

Силвия Коева / Silvia Koeva

✉ *Гл. ас. д-р Силвия Коева*

Катедра „Съвременен български език“

Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“

ул. „Теодосий Търновски“ № 2, 5003 Велико Търново, България

ssilvia_koeva@abv.bg

✉ *Assist. Prof. Silvia Koeva, PhD*

Department of Modern Bulgarian Language

St. Cyril and St. Methodius University of Veliko Tarnovo

2 T. Tarnovski, Veliko Tarnovo 5003, Bulgaria

ssilvia_koeva@abv.bg